

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A DEBRECZENI SZABADELVÉPÁRT KOZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:

öt hasábos petitor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelendő hirdetések...

Előfizetési feltételek:

helyben haszhoz hordva vagy vidékre postán küldve: Egész évre 10 frt. Félévre 5 frt. Negyedévre 2 frt. 50 kr. Egy hónapra 1 frt.

Debrecen, 1876. szept. 14.

A keleti ég láthatára folytonosan bolygott. Nem akar földérülni a béke napja...

A megindult béke-actió, melyhez anyanyaknak reménye volt köve, csakhamar zátonyra akadt; s ki tudja hogy mikor fog...

Törökország megunt a játékok, melyet eddig vele az európai diplomácia üzött...

Nagyon természetes, hogy azon hatalmak, kik szláv-rokonai érdekeit olyan...

A vezérserp itt is Oroszországné, mint a bonyodalmas eddigi folyamán, ugy most is ő veszi a legnagyobb töveleg...

Annival inkább figyelemreméltónak tartjuk ezt, mert tudjuk, hogy Poroszország eddig a keleti ügyek vitatása és intézéseben...

Most már a kétely eloszlott, gyanunk tökéletesen megszűnt. A fentebb említett cikkek azt mondják, hogy a hatalmakat a törökországi viszonyokkal szemben...

hiszen bennem, te, szüleid, és Simmering nagy bátyám! — Ti is bíztok bennem, és ez elég nekem!

VAD TONCSI.

Írta: S. A. ELSŐ KÖTET.

X. (29-ik fejelet)

Antonia érezte ezt. Ez ember elítélte őt! Ő is hitte gyalázatát, ő is megverte őt! — Egy forró igező könyv lépett szemébe, igyekedett ugyan elrejteni, de amaz mégis észre vette...

Jelentőség teljes szavak ezek, könnyű belőlük nagyon, a jövőre következtetni. — Mert napnál világosabb dolog, hogy Bismarck lapjának e nyilatkozata más szavakkal kifejezve, annyit jelent: hogy ha Törökország csakugyan szilárdul megmarad az általa előírt békeponthoz...

Néhéz napoknak nézünk tehát utjalog elé, melyeknek bekövetkezését, alig hisszük, hogy megakadályozhatná az Oroszország által legközelebb sürgetett európai congressus, melynek pedig a gyöngéld érzelmű Oroszország szerint, a keleti kérdésnek vérontás nélküli békés megoldása lenne feladatává.

— Ő felségét a „P. C.” szerint folyó hó 14-én várják Békés-Gyuláról Gödöllőre: 16-án ő felsége átmege Budapestre, hogy egy katonai szemlénél résztvegyen; ugyanaz nap 12 és 3 óra közt a király a minisztereket fogadja. — Tiszta miniszterelnök ma jön haza Bécsből Budapestre.

— A díosgyöri vasművek bérbeadása, vagy elárulására nem rég kedvező hírek merültek fel a lapokban. A „B. C.” ezeket most megczófolja, azt állítván, hogy az alkudozások még egyáltalán nincsenek előhaladott stádiumban, hogy az alku megkötését lehetne várni, sőt inkább több nehézség merült fel, melyek folytán az alkudozások még nagyon hosszú ideig elhúzódhatnak.

— A magyarországi gabnakivittel az utóbbi napokban nagy lendületet vett. A vidéki állomásokon sűrűn történnek a feladások. Közvetlenül a külföldre intézett árúban; a vasutársulatok egy szőlővel az összes rendelkezésre álló személyzetnek dolgoz adnak, hogy a kivittli forgalom igényeinek megfelelőhessenek.

A SZULTÁN FELAVATÁSA.

Konstantinápolyból írják szeptemb. 9-iki kelettel: 1300-ban a kónisi szultán Allah Eddin a királyi méltóságot I. Ozmanra, a stambuli szultánok dnyastájának fejére ruházta át s a hatalom jelétül tulajdon kardjával ajándékozta meg, de ama kikötéssel, hogy a kard Kóniában őriztesse, fovatandó a török szultánokat, kiknek hatalma Allah Eddintől ered, továbbá kikötötte, hogy a felavatás szertartását mindig az Allah Eddin család egyik utódja hajtsa végre. Ez idő óta a kónisi dervisek feje állandóan az Allah Eddin családjától való, ki az említett kardot nagy áhatatosan őrizi. Ha új szultán lép a trónra, a dervis-főnök (kí Mollah Hunkiarnek, souverain dervisek neveznek) Kóniából Konstantinápolyba megy a drága ereklyével, hogy az új padisáht felavassa. Ha betegség vagy más ok miatt szemelvény nem mehet, misszióját egy megbízottra ruházza.

Jelenleg a legmagasabb dervis-főnök a karddal már Konstantinápolyban volt s így Abdul Hamid kardvézése trónra lépte után nyolcz nappal végre behatolt. Ez nem történthetett volna meg, ha várni kellett volna, míg a fő-dervis a karddal megérkezik. Egyéb-iránt Abdul Hamid szultán nagyon rajta van, hogy a hivatalos ünnepek farszót során mielőbb túl legyen. Mióta proclamálták, egy percz sem volt nyugodt. Azt is akarta, hogy a szertartás lehető egyszerű legyen, mint a „gyász-körülményekhez” illik. Az ünnepeket tehát rögtönözve, hamarosan nyelbe ütötték, s a szertartás tegnap a hagyományos Ejub mecsetben végebe is ment. Egész Konstantinápoly oda csődült, ámbár minden fölténet gordosan kerültek. Már kora reggel sűrű néptömegek foglaltak el az Ejub-mecsethez vezető utakat. Óráról-órára nőtt a hullámzó sokaság. Mindenki látni akarta az új uralkodó urczát s a tömeg elvult határozva és regetgő ajzjárásra.

— A mecset előtti téren sátorok voltak felülve a diplomatai testület és a perai előkelők számára. Délen szállott ki a szultán dísz-kajkájából a defterdári partlépcsőkön, honnan az ut a mecsetbe vezet. A nagyvezír kivételével minden miniszter, minden polgári tisztviselő, a legmagasabb rangtól le az uláhig, minden tábornok és tisztje a szárazföldi és tengeri hadseregnek, a sheikak és ulémak stb., kik a császári kíséretet képezték, nagy díszben és löhátón, hierarchiai rendben két sorba állítva, várták ő felségét. A sorok élén a hadsereg tisztjei álltak. Utánuk a polgári méltóságok képviselői, aztán az ulémak s végül a szárazföldi és tengeri hadseregnek, a sheikak és ulémak stb., kik a császári kíséretet képezték, nagy díszben és löhátón, hierarchiai rendben két sorba állítva, várták ő felségét.

— A pályabírák, kiknek ülésével szemközti a nyer oszlop (winning post) van felállítva, beérkeztek rendje szerint helyezik. A nyerpot előtt a lovak felültek, a nyerpot előtt a lovak felültek, a nyerpot előtt a lovak felültek...

ták el az Ejub-mecsethez vezető utakat. Óráról-órára nőtt a hullámzó sokaság. Mindenki látni akarta az új uralkodó urczát s a tömeg elvult határozva és regetgő ajzjárásra.

— A pályabírák, kiknek ülésével szemközti a nyer oszlop (winning post) van felállítva, beérkeztek rendje szerint helyezik. A nyerpot előtt a lovak felültek, a nyerpot előtt a lovak felültek...

— A pályabírák, kiknek ülésével szemközti a nyer oszlop (winning post) van felállítva, beérkeztek rendje szerint helyezik. A nyerpot előtt a lovak felültek, a nyerpot előtt a lovak felültek...

— A pályabírák, kiknek ülésével szemközti a nyer oszlop (winning post) van felállítva, beérkeztek rendje szerint helyezik. A nyerpot előtt a lovak felültek, a nyerpot előtt a lovak felültek...

— A pályabírák, kiknek ülésével szemközti a nyer oszlop (winning post) van felállítva, beérkeztek rendje szerint helyezik. A nyerpot előtt a lovak felültek, a nyerpot előtt a lovak felültek...

— A pályabírák, kiknek ülésével szemközti a nyer oszlop (winning post) van felállítva, beérkeztek rendje szerint helyezik. A nyerpot előtt a lovak felültek, a nyerpot előtt a lovak felültek...

— A pályabírák, kiknek ülésével szemközti a nyer oszlop (winning post) van felállítva, beérkeztek rendje szerint helyezik. A nyerpot előtt a lovak felültek, a nyerpot előtt a lovak felültek...

— A pályabírák, kiknek ülésével szemközti a nyer oszlop (winning post) van felállítva, beérkeztek rendje szerint helyezik. A nyerpot előtt a lovak felültek, a nyerpot előtt a lovak felültek...

— A pályabírák, kiknek ülésével szemközti a nyer oszlop (winning post) van felállítva, beérkeztek rendje szerint helyezik. A nyerpot előtt a lovak felültek, a nyerpot előtt a lovak felültek...

— A pályabírák, kiknek ülésével szemközti a nyer oszlop (winning post) van felállítva, beérkeztek rendje szerint helyezik. A nyerpot előtt a lovak felültek, a nyerpot előtt a lovak felültek...

— A pályabírák, kiknek ülésével szemközti a nyer oszlop (winning post) van felállítva, beérkeztek rendje szerint helyezik. A nyerpot előtt a lovak felültek, a nyerpot előtt a lovak felültek...

— A pályabírák, kiknek ülésével szemközti a nyer oszlop (winning post) van felállítva, beérkeztek rendje szerint helyezik. A nyerpot előtt a lovak felültek, a nyerpot előtt a lovak felültek...

— A pályabírák, kiknek ülésével szemközti a nyer oszlop (winning post) van felállítva, beérkeztek rendje szerint helyezik. A nyerpot előtt a lovak felültek, a nyerpot előtt a lovak felültek...

— A pályabírák, kiknek ülésével szemközti a nyer oszlop (winning post) van felállítva, beérkeztek rendje szerint helyezik. A nyerpot előtt a lovak felültek, a nyerpot előtt a lovak felültek...

nyig valami baj éri, vagy tulajdonosa bármi más okból nem akarja futtatni, visszavonja lovát s csak bánatot fizet, mi leggyakrabban a tétel felét teszi.

Ha a feltételekben ez áll; nerezés az oszlopánál, akkor rendszeren fél órával a verseny előtt kell a lovat a bírópályára előt bejelenteni; ilyenkor nincs bánatpénz, hanem azon esetben is, ha a ló nem fut, az egész tétel kell megfizetni, mit e szavak fejeznek ki: fuss vagy fizess. Minden a gyepen megjelendő lótol egy bizonyos összeg, mint gyepl és indulási pénz fizetendő.

— Az indítást két indító viszi véghez, ezek egyike az egy sorban fellított lovak mellett közvetlen, a másik egynehány üll előbb áll, mindkettő feltartott zászlóval, a mint az indulási jelre a szultán elindulnak; ha az indulás helytelen, azaz ha valamely ló állva marad, akkor a zászlót mindkét indító továbbra is feltartja, mire az előre ment lovak visszaternek az indulási pontra.

— Az indítóknak igen ügyes, tapasztalt emberekknek kell lenni, hogy helyesen járjanak el, s észreveggyék a titkos előnyt hajhászó lovakok cselofságait; így valamely lovar tudván, hogy ellenfele, melytől leginkább fél, türelmetlen és indulatos, az indulási jelre készakarva állva marad lovával, míg amazok előre rohannak, s ezt többször ismételve, az illető lovat teljesen kifárasztja.

— A futam tartama alatt a fordulókori rövid vágás, azaz, ha a ló a pályátérrel jelelő póznákon belül halad el, — keresztelés, midőn egyik a másik utját el akarja zárni, — kiszorítás, midőn társát ki akarja szorítani s más hasonló cselvetések szigorúan tiltottak, s keményen büntetettek.

— A lovakat a pályabírák, kiknek ülésével szemközti a nyer oszlop (winning post) van felállítva, beérkeztek rendje szerint helyezik. A nyerpot előtt a lovak felültek, a nyerpot előtt a lovak felültek...

— A pályabírák, kiknek ülésével szemközti a nyer oszlop (winning post) van felállítva, beérkeztek rendje szerint helyezik. A nyerpot előtt a lovak felültek, a nyerpot előtt a lovak felültek...

— A pályabírák, kiknek ülésével szemközti a nyer oszlop (winning post) van felállítva, beérkeztek rendje szerint helyezik. A nyerpot előtt a lovak felültek, a nyerpot előtt a lovak felültek...

— A pályabírák, kiknek ülésével szemközti a nyer oszlop (winning post) van felállítva, beérkeztek rendje szerint helyezik. A nyerpot előtt a lovak felültek, a nyerpot előtt a lovak felültek...

— A pályabírák, kiknek ülésével szemközti a nyer oszlop (winning post) van felállítva, beérkeztek rendje szerint helyezik. A nyerpot előtt a lovak felültek, a nyerpot előtt a lovak felültek...

— A pályabírák, kiknek ülésével szemközti a nyer oszlop (winning post) van felállítva, beérkeztek rendje szerint helyezik. A nyerpot előtt a lovak felültek, a nyerpot előtt a lovak felültek...

— A pályabírák, kiknek ülésével szemközti a nyer oszlop (winning post) van felállítva, beérkeztek rendje szerint helyezik. A nyerpot előtt a lovak felültek, a nyerpot előtt a lovak felültek...

— A pályabírák, kiknek ülésével szemközti a nyer oszlop (winning post) van felállítva, beérkeztek rendje szerint helyezik. A nyerpot előtt a lovak felültek, a nyerpot előtt a lovak felültek...

— A pályabírák, kiknek ülésével szemközti a nyer oszlop (winning post) van felállítva, beérkeztek rendje szerint helyezik. A nyerpot előtt a lovak felültek, a nyerpot előtt a lovak felültek...

el a nyerpot előtt. Valamely ló, mely nem származik hírneves szülőtől, előbbi versenyek alkalmával mindig a sereghajtok közt volt; fiatal, gyenge testalkatú, sokkal kevesebbet terhet fog kapni, mint az ellenkező tulajdonokkal bíró kitűnő ló.

— Mután a lovak bejelentettek, a teherhátározók (handicap) kimérik valamennyire a viendő terhet, a lovak tulajdonosainak aztán tetszésüktől függ el, vagy el nem fogadja a lovakra mért terhet, pl. ha oly nagy terhet szabnak valamely lóra, hogy tulajdonosa félti a lóterestől, vagy ha egyáltalán semmi kilitása nincs a nyerhetésre, nem fogja elfogadni.

— A lóra mért terheztől semminek sem szabad hiányozni, mert ha az történik, a ló nyertes nem lehet, habár elsőnek érkezik is be, hanem a másodiknak bejött ló helyezetik az első helyre. Ennek ellenőrzésével megmérjük a lovakokat a verseny előtt, s után, a verseny előtti méretekkel a ló tulajdonosa biztosítja magát, hogy ha lova netalán elsőnek jönne be, a real kimért terheknél kevesebb ne legyen rajta, azért ezen mértést nem kívánják meg a szabályok, de annál inkább megkívánják a verseny utáni, hogy bebizonyosuljon, miszerint a ló csakugyan a kimért terhevel futotta be a pályátér. A lenyergelést a lovar saját maga köteles megtenni, azaz nem szabad semmiféle segítyt elfogadni, miután már gyakran megessett, hogy a ló kevesebbet terhevel futott mint kellett volna, s a lenyergelésnél csempeszettét hozta a többi suiy, melyel az eredeti terhet kiegyesztetett.

— A szabad teher teherkiegyenlítés nélkül; itt a lóra rakott teher a tulajdonos tetszésétől függően, természetesen, meg mindeki fog iparkodni lovára minél könnyebb lovat illettetni. Derék futás, ha 2 vagy több ló közvetlen egymásmellett vágat, hol verseny, ha 2 vagy több ló oly egyszerre érkezik a nyerpot-hoz, hogy a bíró nem tudja meghatározni, melyik az első, ilyenkor döntőfúrtásnak van helye, azaz meg egyszer futnak, vagy pedig tulajdonosok kiegyezkednek, s az egyik ló körüljárja a pályát, ez csak a forma kedvéért van, mert minden versenyben kell egy nyertesnek lenni, melynek sok más versenyben bizonyos kötelezettségeket kell viselni, melyektől a nyertesnek ment.

— Körüljár a ló, ha csak egy maga indul egy versenyben. A ló kora jan. 1-50 napjától számítatik, minden 1876-ban született ló, 1877. jan. 1-én egy évesnek tekintik.

— Hack Stakes, paripa (félvér) verseny. Vigasz verseny, ebbe oly lovak futhatnak, melyek egy bizonyos versenyek alatt futottak ugyan, de nem nyertek.

— Eladó verseny. (Selling Stakes) midőn a nyertes ló bizonyos meghatározott áron eladó, néha a többi lovak is.

— Egygyverseny. (Sweepstakes) midőn több mint két versenyló tulajdonos bizonyos összeget ad össze, s ezen összeget a nyertes ló tulajdonosa nyeri.

— Ivadé verseny. Előre megnevezett vembes kanczák tulajdonosai kötelezik magukat, hogy a kanczákna s szintén megnevezett mentől való ivadékat, a bizonyos évre kitűzött versenyben együtt futtatni fogják.

— Külön verseny. Két versenyló-tulajdonos közti magánfogadás.

— Tiszteletdíj. Midőn a verseny értéke nem pénzösszeg, hanem valami értékes tárgyból áll.

— Üzleti lovar (Jockey) ki pénzért lovat fog. (Gentlemen rider). A jockeykat majdnem kivétel nélkül Anglia adja a világnak, hol mesterségüket valamely nagyobb idomító, intézetben kitanulják, bizonyítványt kapnak mely által képesítve bárhol is a versenylóvagalást gyakorolhat.

— Egy angol író következőleg jellemzi ez embereket: „A jockeyk művészete Angliában a legmagasabb fokig kifejlesztve. Nekik a többi emberekétől egészen különböző természetük van. Alacsony növés s gyors mozgásuk által egészen különböznek a nagy normann fajtól, az angol nagy család ez általános típusától. A lovakkal együtt nevelve, s növe fel, ismerik s szeretik azokat, természetüket s szokásaikat tanulmányozzák. Az egyik hidegvérű, tehát tübbe kell hozni, a másik heves, a miért vissza kell tartani. Ennek hátulját, amannak elejét kell előre hajtani; valamely fiatal ló gyakorlati, s pró-

— Ezért kérem, becsületére, melyben erősen bizom, gondosan örködjék e szegény ártatlan gyermek felett. A szelíd Agathának különben nem volna ereje atya kéresemnek és fenyegetésének is a fejedelem csabitási művészetének ellenállani. Ehez aczéljellen kell és Agatha szelid és gyöngé. Én szeretem a bájos gyermeket annyira, hogy ő erette testvére iránti gyűlöletemet is elfeledem. — Irja meg neki, hogy ha a fenséges ur áldozása elől testvérét megmentendő, valaha segélyemre lesz szükségére, akkor nyugodtan fordulhat hozzám. És most jó éjt Müller ur — jó éjt Lottikám!

— Nem várt köszöntet, de futólag üdvözölve őket, a kastély felé sietett. Henrik karját nyújtá Lottinak, hogy atya házába vissza vezesse. Hallgatva mentek egymás mellett, Henrik oly mélyen meg volt hatva e csodálatos beszélgetés által, mit a vad Tonsival folytatott, hogy nem is gondolt kísérő nőjére, ez pedig nem merészté álmódzásaiban meg-habóritani. Csak mindig mindketten a pénztárnok lakásához érkeztek, állott meg Lotti az ajtó előtt. (Folyt. köv.)

